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ELEMENT Y_ÚZEMIA

Skeletové konštrukcie

Skeletové	 konštrukcie	 predstavujú	 moderný	 prístup	 k	
stavebníctvu,	 ktorý	 umožňuje	 flexibilitu	 a	 adaptabilitu	
voči	 novým	 technológiám.	 Tento	 prístup	 podporuje	
udržateľnosť	a	efektívne	využitie	zdrojov,	pričom	umožňuje	
prispôsobenie	priestoru	meniacim	sa	požiadavkám	doby.	
Skelet	 tak	nie	 je	 len	základom	stavby,	ale	aj	platformou	

pre	budúcnosť.

Konverzia budovy outletu

Pôvodná	funkcia	sa	časom	neosvedčila,	preto	v	návrhu	
zavádzam	 nové	 využitie	 priestoru,	 ako	 sú	 komunitné	
centrum,	 workshopové	 miestnosti,	 ateliéry	 a	
kancelárske	priestory.	Cieľom	je	priniesť	nové	impulzy	
a	 podporiť	 medzigeneračnú	 spoluprácu.	 Tieto	 úpravy	
si	vyžadujú	zásahy	do	 fasády	a	celkového	charakteru	
budovy,	 avšak	 na	 základe	 analýzy	 konštrukčného	

systému	by	nemali	predstavovať	problém.

Motív kopca

Hlavná	 kompozičná	 myšlienka	 návrhu	 je	 vytvoriť	
vizuálny	 a	 priestorový	 zážitok,	 ktorý	 využíva	 princíp	
prekvapenia	a	objavovania.		Týmto	by	som	chcel	docieliť	
aby	 sa	 pri	 vstupe	 do	 územia	 návštevníkovi	 naskytol	
pohľad	 na	 krajinný	 prvok	 –	 kopec,	 ktorý	 dominuje	
horizontu.	Tento	kopec	pôsobí	ako	prirodzená	bariéra,	
za	 ktorou	 sa	 postupne	 odkrýva	 nový	 urbanizovaný	

priestor.

Využitie zeminy

Zemina	 získaná	 z	 výkopov	 základov	 a	 podzemných	
garáží	nie	 je	odvážaná	mimo	územia,	ale	 je	efektívne	
využitá	v	rámci	návrhu	na	terénne	a	krajinárske	úpravy.	
Vytvára	 sa	 tak	 prirodzené	modelovanie	 terénu,	 ktoré	
môže	slúžiť	na	zvýšenie	estetickej	hodnoty	prostredia,	
zlepšenie	 mikroklímy	 a	 efektívnejšie	 hospodárenie	
s	dažďovou	vodou.	 Táto	stratégia	zároveň	prispieva	k	
zníženiu	ekologickej	stopy	projektu	tým,	že	minimalizuje	

náklady	na	dopravu	a	s	ňou	spojené	emisie	CO2.

EXPO Premenný urbanizmus

Jednou	 z	 hľavných	 myšlienok	 návrhu	 jej	 aj	 takzvaný	
“premenný	 urbanizmus”.	 Ide	 o	 územie	 s	 pozemkami	
vyhradenými	 pre	 experimentálne	 stavebné	 princípy.	
Slúžiť	by	to	malo	na	test	týchto	postupov	v	praxi.	Funkč-
no-prevádzkové	využitie	priestoru	by	mohlo	byť	napr.	

prechodné	bývanie,	internáty,	azylové	centrá.

Inkluzívne verejné priestory

Verejné	 priestory	 by	 mali	 byť	 dostupné,	 bezpečné	
a	 príjemné	 pre	 všetkých	 bez	 ohľadu	 na	 vek,	 fyzické	
schopnosti,	 sociálny	 status	 či	 kultúrne	 zázemie.	 To	
znamená	 nielen	 bezbariérový	 prístup	 pre	 osoby	 so	
zníženou	 mobilitou,	 ale	 aj	 vytvorenie	 prostredia,	 ktoré	
podporuje	sociálnu	inklúziu,	komunitný	život	a	rôznorodé	

formy	využitia	priestoru.
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AXONOMETRIA VIZUALIZÁCIA

V KONTEXTE UDRŽATEĽNOSTI

Outletové	centrum	je	akýmsi	zrkadlom	dnešnej	doby	–	odráža	globalizáciu,	túžbu	po	dostupnosti	luxusu,	výzvy	spojené	s	udržateľnosťou,	ale	aj	meniace	sa	preferencie	spotrebiteľov.	
Je	to	priestor,	kde	sa	prelínajú	ekonomické,	kultúrne	a	sociálne	aspekty	moderného	života. Hoci	niektoré	značky	v	outletových	centrách	ponúkajú	staršie	kolekcie	a	prebytočný	
tovar,	tento	model	zároveň	poukazuje	na	problém	nadprodukcie	v	módnom	priemysle.	Outletové	centrá	môžu	byť	považované	za	spôsob,	ako	predĺžiť	životný	cyklus	produktov,	no	
na	druhej	strane	podporujú	neustálu	spotrebu	a	nadmerné	nakupovanie.	S	odstupom	časom	by	sa	dalo	skonštatovať,	že	tento	projekt	plný	ambície	podobať	sa	obdobným	projektom	
v	relatívnej	blízkosti	neuspel.	A	to	aj	práve	pre	túto	blízkosť	svojho	vzoru	-	Outletové	centrum	v	meste	Parndorf	v	Rakúsku.	Vidím	tu	paralelu	s	fenoménom	sídelnej	kaše.	Outlet	
zaberá	enormné	územie.	Prečo	v	ňom	neboli	integrované	aj	obytné,	občianske	budovy	prípadne	iné	formy	vyžitia	pre	územie	a	jeho	obyvateľov	?	Na	túto	otázku	reagujem	svojim	
návrhom.	Počúvame	dookola.	V	kontexte	hľadania	bývania	ľudia	zväčša	siahajú	po	prímestských	lokalitách	s	vidinou	vlastného	pozemku,	pokoja	a	prírody.	Častokrát	sa	tieto	ciele	
podarí	dosiahnuť,	niektorým	 ľudom	dokonca	bývanie	vo	vizuálne	nudných,	podobných	priestoroch	bez	plnohodnotných	verejných	priestorov	vyhovuje.	Domnievam	sa,	 že	 toto	
prvotné	nadšenie	časom	opadá.	Človek	by	aj	chcel	niečo	zmeniť	ale	nemá	moc	na	výber.	Z	dostupných	ponúk	sa	vyberajú	len	trhovo	overené	domy	a	byty.	Ľudia	zmýšľajúci	viac	
ekologickým	a	udržateľným	smerom	si	tieto	sídla	vybavia	modernými	technológiami,	alternatívnymi	zdrojmi	elektrickej	energie.	Ale	stojí	to	za	zaberanie	rozsiahlych	území	sídlami	
s	malou	hustotou	zaľudnenia.	Návrh	reaguje	na	túto	problematiku	a	snaží	sa	ľudom	ponúkať	alternatívu.	Hlavná	kompozičná	myšlienka	návrhu	je	vytvoriť	vizuálny	a	priestorový	
zážitok,	ktorý	využíva	princíp	prekvapenia	a	objavovania.		Týmto	by	som	chcel	docieliť	aby	sa	pri	vstupe	do	územia	návštevníkovi	naskytol	pohľad	na	krajinný	prvok	–	kopec,	ktorý	
dominuje	horizontu.	Tento	kopec	pôsobí	ako	prirodzená	bariéra,	za	ktorou	sa	postupne	odkrýva	nový	urbanizovaný	priestor.	Kopec	tu	slúži	nielen	ako	estetický	prvok,	ale	aj	ako	

akustická	a	vizuálna	bariéra.	Zároveň	poskytuje	možnosť	vytvoriť	verejné	priestory	–	parkové	plochy,	vyhliadky	či	prírodné	chodníky,	ktoré	obohacujú	kvalitu	života	obyvateľov.


